Kregostup
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Odcinek szyjny =rozciggnigcie — n

7 kregéw Kregostup jest strukturg kostng poczi-z
do rury ztozong z 33 kregéw. Stanow z:>-
pore dla ciata w pozycji stojgcej, umaz. .+ &
ruchy konczyn i ochrania delikatng str..- - .-

Odcinek piersiowy re rdzenia kregowego. Tworza go kreg
12 kregow - 7 kregéw szyjnych,
+ 12 kregdw piersiowych,
« 5 kregow ledzwiowych,
* pozostate kregi potgczone ze sobg twz ==
jednoczesnie tylng cze$¢ miednicy -:3:
krzyzowa i ogonowa).
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Odcinek ledzwiowy
5 kregéw
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Kregi sg oddzielone od siebie wtdknistymi
Kos¢ krzyzowa krazkami, ktére ttumig wstrzasy.
5 zrosnietych kregow
Kos¢ ogonowa
4-5 zrosnietych kregdw  Budowa kregostupa — oznaczenie kregéw

Rdzen kregowy jest przewodnikiem elektrycznym. Stanowi przez-.-
zenie pnia moézgowego, ciggnace sie az do poziomu pierwszego k zz.
ledzwiowego. Jest zawieszony w $rodku kanatu kregowego, zan. =:-
ny w ptynie moézgowo-rdzeniowym. Rdzen sktada sie z peczkéw =z
nerwowych. Wspétdziata w kontrolowaniu akcji serca, napiecia 2z~
naczyn krwionoénych i przeptywu krwi przez skére.

Uszkodzenia rdzenia kregowego dziela sie na:

- uszkodzenia pierwotne — obrazenia powstajgce w momencie urz=.
zwykle nieodwracalne;

- uszkodzenia wtérne - bedgce wynikiem hipotonii, niedotlen’z- =
organizmu, uszkodzenia naczyn krwionosnych, obrzeku czy ucz- -
rdzenia przez zbierajaca sie wynaczyniona krew.

Zzzowiednio dopas:
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szieg rdzenia krgdwego :
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{ ' Im wyZej znajduje si¢ uszkodzenie rdzenia kregowego (im = -:

mozgu), tym wiekszy jest wptyw tego uszkodzenia na sprawnos:
chowa i czuciowa, a nierzadko psychiczna.

Uszkodzony kregostup = uszkodzony rdzen kregowy

Wsraod najczestszych mechanizméw urazu kregostupa mozna wymie~ =

+ nadmierny wyprost, czyli nadmierny ruch gtowy i szyi do tytu — =
chodzi do niego np. po uderzeniu twarza w przednig szybe podczz:
wypadku samochodowego, gdy osoba w starszym wieku upada - =

Vi podtoge, po skoku na gtowe do ptytkiej wody;

Skok nag?bwe do ptytkiej « zgniecenie wystepujace, gdy masa gtowy lub miednicy napiera

wody moze by¢ przyczyng na nieruchoma szyje lub tutdw;
kalectwa, a nawet $mierci. « rotacja, czyli zmiana pierwotnego potozenia w ptaszczyznie poziome .-

towia lub szyii gtowy —dochodzi do niej np. w czasie dachowania pojazz.
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